



# 2020中国医学人文大会在京召开 让医学始终饱含温度

▲《医师报》融媒体记者 荆冰 熊文爽 王建生 摄影 / 尹晗

数百张来自全国医护人员的抗疫手绘、书法和摄影作品再现了抗疫的场景。9月27日开幕的第四届中国医学人文大会以“生命至上——人文精神与抗疫”为主题，期待通过聚焦抗击新冠肺炎这场波澜壮阔的伟大战“疫”，系统总结和大力弘扬广大医务人员逆行而上、勇斗疫魔、舍己救人、大爱无疆的医学人文精神。

国家卫生健康委副主任曾益新呼吁，加速提升医务人员薪酬待遇和社会地位等问题。大会由中国医师协会、白求恩精神研究会、中国医师协会人文医学专业委员会、《中国医学人文》杂志社联合主办。大会围绕“生命至上”主题思想，共设立了6个平行论坛，以其全新的选题和厚重的内容，向与会者奉献上一次医学人文的盛宴。



国家卫生健康委员会副主任 曾益新

## 提升医务人员薪酬待遇和社会地位

2020年新冠病毒突袭而至，全球遭遇近百年来最严重的传染病大流行。在过去9个多月里，全国各族人民在党中央领导下，进行了一场艰苦卓绝的抗疫大战，取得重大战略成果。本次大会以“生命至上——人文精神与抗疫”为主题，尤其具有特殊时代意义。

人文精神是医学的灵魂，是医者的精神支撑和心灵乐园。目前，全球抗疫形势仍然严峻、我国面临长期常态化防控的挑战和压力，同时健康中国建设正在全面深入推进。新形势下，医务人员不仅要有更丰富的医学知识和良好的业务水平，而且要有更为深厚的人文素养和人文关怀的能力。

人文精神是医学的灵魂，是医者的精神支撑和心灵乐园。需要强调的是，医务人员要以人文精神关爱患者，我们也要以人文

精神去关爱我们的医务人员。在这场疫情防控的人民战争中，医务人员是一个特殊的英雄群体。对于这支特殊的队伍，国家卫生健康委员会按照总书记“要从提升薪酬待遇、发展空间、执业环境、社会地位等方面入手”，调动广大医务工作者积极性的要求，正在抓紧落实、推进有关方面工作。

特别值得高兴的是，党中央、国务院高度重视医学教育人才培养工作。国务院办公厅于近期印发了《关于加快医学教育创新发展的指导意见》，就医学教育改革发展提出了一系列改革性措施，明确提出“培养仁心仁术的医学人才”，在院校教育、住院医师规范化培训和继续医学教育三阶段中强化思想政治和职业素养教育，将医德医风纳入必修内容，从源头培养具有人文情怀的好医师。

文件中还有很多重要而针对

性强的政策措施，既强调医务人员对患者的人文关怀，也体现党和政府对医务人员的人文关怀。其中一条原文是这样写的：“面向社会招收的普通高校应届毕业生培训对象培训合格当年在医疗卫生机构就业的，在招聘、派遣、落户等方面，按当年应届毕业生同等对待。对经住培合格的本科临床医师，在人员招聘、职称晋升、岗位聘用、薪酬待遇等方面，与临床医学、中医专业学位硕士研究生同等对待。”

这样一个政策，这两个“同等对待”等于明确了住培学员的身份定位，这是一个历史性的进步！这是对广大医学生真正的人文关怀！它切合了住培学员们的期盼，体现了住培学员们的价值，必将为我国住院医师培训制度的健康发展，为我国医师队伍建设的高质量发展注入强劲的动力。



## 中国医师协会顾问 齐学进 让医学人文成最强音

中国医师协会作为中国医师之家，一直把推进医学人文建设作为自己的崇高使命和任务。2006年协会成立不久，即开展了人文医学、职业技能培训，2014年成立了人文医学专业委员会，至此以后每年举办一次人文医学大会，努力让医学人文的声音成为医师行业的最强音。

2018年中国医师协会吸收中国白求恩精神研究会，共同组织开展寻找身边的白

求恩，并把白求恩式的好医生和人文爱心医院、人文爱心故事评选同步推进，同时把医学人文建设纳入全国住院医师规范化培训的标准和内容之中，使医学人文建设与白求恩精神的传承弘扬，与身边榜样的引领，与住院医师规培融为一体，相得益彰互为促进，有力地提升了新时期医学人文建设的内涵，不断推动人文建设出现新的气象新的特点。

## 荣耀时刻



本次大会对“人文爱心医院”“人文爱心科室”“白求恩式好医生”等荣誉获得者进行了表彰。授予北京协和医院等74所医院为“人文爱心医院”；北京大学第三医院呼吸与危重症医学科等131个科室为“人文爱心科室”；刘兆祺等325名医师为“白求恩式好医生”；郑加生等126名医师为“白求恩式好医生提名奖”获得者。

